

沿着总书记的足迹

一版、二版责任编辑 王永俊 王瑞
美编 荆星子 李鹏 / 校对 王棉
E-mail:ycwbbjb@126.com

藏珍蕴史 新章焕彩

——回访运城博物馆

2023年5月16日，习近平总书记在考察运城博物馆时强调：“要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。”

两年来，沿着习近平总书记指引的方向，我市扛牢新时代新的文化使命，挖掘文物和文化遗产的多重价值，推动文物事业在新时代焕发新活力、绽放新光彩。

这个“五一”假期，运城博物馆三楼临展厅内，来自陕西延安的游客姜家兴站在金砖雕壁画旁端详，在光影变幻中“穿越”时空，感受文物的魅力。

“在运城博物馆，我感受到河东历史文化的厚重。在现代技术的助力下，‘动起来’的壁画栩栩如生，带给我们沉浸式的体验，让大家对运城之旅充满期待。”姜家兴告诉记者。

2024年，运城博物馆、永乐宫壁画艺术博物馆和关公文化博物馆凭借深厚的文化底蕴与卓越的展陈实力，一同晋级为国家一级博物馆。三馆通过考古发掘品移交、文物调拨等多元途径，持续充实馆藏。目前，运城博物馆总分馆藏品共计138914件，其中珍贵文物2033件。

今年年初，运城博物馆完成了147台恒温低反玻璃展柜更新。此外，还通过灯光调试、展台订制，改善了展品存放微环境，拉近文物与观众的距离。

全息影像、裸眼3D……这些科技元素，相继在运城博物馆亮相。近年来，运城博物馆不断创新叙事、科技赋能，激活展览新活力，赋予文物新的表达方式，让古老的文物“活”起来、“潮”起来，让文物承载的历史与智慧跨越时空。

轻点手机，“文心绘境——运城博物馆藏明清书画作品展”便以高清数字影像，将山水花鸟铺展于屏幕；滑动鼠标，“织锦春晖——晋南近代童衣装饰纹样展”借助VR设备，让童衣上的牡丹、蝴蝶纹样一一浮现在观众眼前……线上打造的数字博物馆让市民与游客足不出户即可穿越远古、对话未来。

手持“通关文牒”，和“王之涣”互动对诗；体验传统非遗，与唐三彩女俑合影留念。“五一”假期，运城博物馆推出“晋商风云·时空寻宝”系列活动，以别出心



▲“五一”假期，运城博物馆人流如潮。 记者 杜磊 摄

裁的互动形式，丰富了公众与文物的对话方式。

现今，购买文创、集章打卡，成为热门的旅游消费模式。

“这是我刚买的关公主题书签，特别精致，很有创意，符合当下的审美。”来自北京的游客张秋月向朋友展示着购买的文创产品。

来自陕西西安的游客李雪在网络上刷到运城博物馆，得知这里集章种类繁多，文创产品丰富，便约上好友来此“打卡”。

“‘五一’假期开始后，我们每日的客流量在7000人次到8000人次，各种上新的文创产品受到大家的欢迎，尤其是冰箱贴、钥匙扣还有帆布包，销量十分不错。”运城博物馆文创区负责人介绍，今年多数文创产品设计来自运城本地IP，关公、盐湖、博物馆等知名IP的文创产品最为热销，其中，各种盲盒类产品受到年轻人的喜爱。

此外，运城博物馆还通过组织博物馆研学、遗址寻访等百余场活动，让博物

馆成为学生的“第二课堂”；开设非遗集市，现场教学制作，让游客零距离感受非遗魅力；馆企合作，将富有巧思的700种文创产品，变成“把运城带回家”的城市新特产。

“为满足‘五一’假期旅游市场的需要，我们还推出了以永乐宫壁画《朝元图》为主题的文创产品、七彩盐湖挂件、关公玩偶等，通过这些文创产品，加深了游客对河东的印象。”运城博物馆相关负责人告诉记者。

“五一”期间，在运城博物馆非遗体验互动专区，专业老师现场教学，让游客近距离感受非遗剪纸、掐丝珐琅、木版年画的独特魅力，刷新旅游体验，进一步丰富文化内涵。

“假期开始后，能感受到外地游客的热情，每天都有三四十位体验者，以外地小朋友居多。大家对传统手工技艺特别感兴趣，在互动体验过程中，更多人知道了运城剪纸这一非遗技艺，加深了对‘国宝第一市’的认识。”运城博物馆剪纸老师吕晶说。

“五一”假期，许多游客被运城博物馆展区三楼艺术长廊内的“垄上百味——运城市美食文化图片展”吸引，面对河东美食，本地游客如数家珍，外地游客则津津乐道，通过美食加深了对运城文化的了解。展出内容既有传承千年的非遗技艺，也有因地制宜的创新佳肴，既有街头巷尾的烟火小吃，也有宴席上的经典名馔，是一次对运城饮食文化的全景式解码。

据统计，自2024年5月至今，运城博物馆共接待游客108.9万人次，开展讲解接待2500余场。匠心独运的展览、生动有趣的讲解、巧思设计的文创，将运城深厚的历史底蕴编织成动人心弦的故事，让观众在这里体悟历史、读懂运城。

如今，以运城博物馆为核心、河东池盐博物馆等专题馆为特色、县级博物馆为补充的文博体系已形成。全市25座主题多元的博物馆，通过丰富的展陈让文化遗产“活”起来，搭建起增强文化自信的立体课堂。

记者 杜磊



▲5月18日是国际博物馆日，游客在运城博物馆参观。

记者 茹雅 摄